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УДК 780.647.2-048.23"19"  
Симончук І.А. Даюк Ж.Ю. 

 
АРТИСТИЧНО-ТЕАТРАЛЬНІ АСПЕКТИ ВИКОНАВСЬКОГО 

МИСТЕЦТВА У ТВОРЧОСТІ ПРОВІДНИХ УКРАЇНСЬКИХ 
БАЯНІСТІВ 

 
Анотація. У даній статті розкрито виконавську майстерність провідних 

представників сучасного українського баянного мистецтва, що віддзеркалює 
загальну тенденцію до зростання творчого потенціалу й збагачення арсеналу 
артистично-театральних та музично-інтонаційних засобів мистецького впливу.  

Ключові слова: артистизм, театралізація, виконавство, баяніст, мистецтво. 
 
Аннотация. В данной статье раскрыто исполнительское мастерство ведущих 

представителей современного украинского баянного искусства, которое отражает 
общую тенденцию к росту творческого потенциала и обогащения арсенала 
артистически-театральных и музыкально-интонационных средств художественного 
воздействия.  

Ключевые слова: артистизм, театрализация, исполнительство, баянист, 
искусство. 

 
Annotation. This article deals with the performing arts of the leading 

representatives of contemporary Ukrainian bayan’s art, which reflects the general tendency 
to increase creative potential and enrich the arsenal of artistic and theatrical and musical-
intonational means of artistic influence. 

Key words: artistry, theatricalization, performance, bayanist, art. 
 
Актуальність теми дослідження визначає мистецтвознавча ситуація, 

яка склалася і кінці ХХ століття і відзначена появою нового еволюційного 
напряму в розвитку виконавства на баяні. Утворився симбіоз музики 
та,,видовища", що виражається у специфіці візуального сприйняття 
виконання баяніста в контексті театралізації його виступу. Цей артистичний 
комплекс в академічному напрямі проявляється в ефектній відеопластиці, 
оригінальнобаянних, фактурно-технічних прийомах, які використовуються, 
наприклад, у творах П.Фенюка, І.Єргієва, В.Мурзи, В.Власова, Є Дербента, 
В.Зубицького, А.Сташевського та інших композиторів.  

Мета статті – проаналізувати виконавську майстерність провідних 
українських композиторів та охарактеризувати основні риси їх сценічного 
представлення. 

Аналіз досліджень. 
Окремі аспекти даної проблеми розглядаються у дослідженнях 

М.Давидов, Ю.Акімов, А.Чорноіваненка, Т.Куришева, Д.Кужелєва, 
Ю.Холопова, Б.Асаф’єва, О.Катрич, В.Колонея, К.Ігумнова, С.Аверінцева, 
Т.Кохана, Є.Іванова, Л.Горенка, Б.Галєєва, Психологічні аспекти форму-
вання сценічної підготовки баяніста до публічного виступу розглядають 
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такі науковці: С.Нефедов, Л.Бочкарьов, А.Готсдинер, В.Григор’єв, І.Єргієв, 
О.Катрич, В.Клименко, А.Сташевський.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи виконавське мистецтво 
провідних українських баяністів в контексті представлення їх артистично-
театрального та інтонацйно-технічного аспектів, слід відзначити їх підкрес-
лено емоційне, одухотворене, артистичне виконання, лірико-віртуозний 
акцент спрямування творчості, переважаючий вектор суб’єктивного 
артистичного самовияву. Це засвідчують виступи П.Фенюка, Ю.Федорова, 
В.Мурзи, В.Зубицького, С.Грінченка, К.Жукова та ін. Їх віртуозно-
досконала виконавська техніка, сценічна майстерність, експресивність та 
динамізм у подачі музичної образності в концертному представленні 
знаходять широкий позитивний відгук у слухацької аудиторії.  

Одним із провідних представників сучасного українського баянного 
мистецтва у переконливій демонстрації академічної манери виконання є 
Павло Фенюк, заслужений артист України, лауреат міжнародних конкурсів. 
У його грі знаходимо врівноважене поєднання суб’єктивного та 
об’єктивного начал, високого артистизму, майстерного володіння всіма 
специфічними виконавсько-технічними засобами та високого смислового 
інтонування музичного змісту виконуваних музичних творів 
найрізноманітніших стилів, жанрів та форм.  

Емоційна наповненість та логічна змістовність кожного мелодичного 
нюансу, наскрізна кантиленність навіть стакатних епізодів, живе дихання 
музичної тканини, виважено-доцільна експресивність виконавського 
інтонування яскраво демонструє техніку гри "від інтонації", що особливо 
помітно при виконанні ним творів романтичної спрямованості ("Танець 
вітру" Л.Пахлаями, "Циганські наспіви" П.Сарасате) [4,9]. 

У передачі романтичної та сучасної музики виконавець виразно 
демонструє експресивність не тільки у відтворенні суто музичного 
матеріалу, а й у візуальній низці його втілення. Так, наприклад, при 
виконанні Фантазії Ваксмана на теми з опери "Кармен" Ж.Бізе виразна 
міміка та відповідна постава голови ніби відтворюють відповідні елементи 
танцювальності, що притаманні фламенко, у ліричних епізодах п’єси 
бачимо контрастне пластичне змалювання музичної образності, що передає 
романтичне схвилювання, мрійливість. 

У своєму сценічно-артистичному амплуа П.Фенюк повною мірою 
використовує акторську подачу сценічності. На сцені він грає не скільки 
інструментально, але й театрально. Відчувається, що всі його рухи 
попередньо вивірені, а візуальна низка виступу логічно продумана та 
попередньо чітко відрежисована. Спостерігаючи за виступом артиста, не 
помітиш естетично негарної емоції або художньо невиправданого жесту, що 
подекуди трапляється при імпульсивному виконанні. Спонтанність у його 
концертуванні представлена мінімально. Незважаючи на характер та 
образність музики, що відтворюється, виконавець внутрішньо спокійний і 
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повністю контролює ситуацію, знаючи, що і як він буде робити у наступний 
момент. Проте це не виключає певних рис імпровізаційності у його 
мистецтві. Так, побувавши на концертах виконавця чи переглядаючи 
відеозаписи його виступів, слід відзначити відсутність жорсткої статики у 
сценічній подачі артиста. Відповідно до реакції публіки, згідно з 
концертною ситуацією, П.Фенюк видозмінює пластично-візуальну лінію, 
залишаючись, проте, в межах свого строго означеного академічного амплуа. 
Можливо, опосередковано виражена імпровізаційність та спонтанність його 
виконавства визначила й відповідну репертуарну орієнтацію, де фактично 
не представлені твори естрадно-джазового напрямку, що передбачає 
домінування саме останніх показників [2,182]. 

Стрімкий розвиток "нової" музики для баяна-акордеона, передбачає 
оволодіння баяністами новими звуко-технічними можливостями 
інструмента, здебільшого сонорної якості, завдяки яким відображається 
нове звукове поле, та які часто не пов’язані зі звичними баянними 
звуковими та фактурними структурами.  

В українському баянному мистецтві модерн-баян гідно представляє 
лауреат міжнародних конкурсів, володар Гран-прі конкурсу виконавців 
сучасної камерної музики Orpheus Prize в Антверпені (Бельгія), заслужений 
артист України, Іван Єргієв. Названий сценічний імідж є провідним для 
митця.  

Сценічне амплуа "модерн-баяніста", хоча і є домінуючим вектором 
творчості, не вичерпує всіх аспектів виконавської діяльності І.Єргієва. 
Репертуар артиста різноманітний, у ньому представлені і твори музичної 
класики, і оригінальні п’єси популярного жанру.  

Більш органічно вписуються в сценічне амплуа І.Єргієва оригінальні 
композиції легкої музики, які знаходять ширше відображення в його 
творчому доробку. Так вражає яскрава, візуальна передача ним художньої 
образності у музичних ілюстраціях до роману Ільфа-Петрова "Золоте теля" 
Є.Дербенка. Виконуючи "Танго Командора", артист за рахунок своєрідної 
міміки, відповідної постави та різких, чітких рухів, що притаманні цьому 
танцю, не тільки виразно передає пристрасть танго, а водночас дуже влучно 
та достовірно ніби відтворює образ танцюючого Командора. У поєднанні з 
бездоганно інтерпретованим та проінтонованим нотним текстом 
створюється яскрава музично-театралізована ілюстрація [6,87]. 

У своєму сценічно-артистичному представленні І.Єргієв яскраво 
демонструє імпровізаторський тип виконавця. Це особливо виразно 
виявляється у домінуванні в його репертуарі композицій з алеаторичним 
забарвленням, що посилює особистісно-імпровізаційний фактор індиві-
дуальної інтерпретації. У своїй артистичній подачі баяніст чітко усвідомлює 
та відтворює музичними й візуально-пластичними засобами відповідну 
образність. Це служить ніби основою, від якої він відштовхується, своєрідно 
доповнюючи, модифікуючи та імпровізуючи в заданому контексті в процесі 
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інтонування. На відміну від П.Фенюка, він не демонструє сталість 
акторсько-експресивного виконання, демонструючи швидше імпульсив-
ність, аніж статичний динамізм у подачі музичного образу.  

Іншу сторону імпровізаторського типу артистичності спостерігаємо у 
грі лауреата міжнародних конкурсів Костянтина Жукова. Його виконав-
ському інтонуванню притаманна блискуча, феєрична віртуозність, емоційна 
насиченість та надзвичайна активність у сценічному представленні. 
Яскравим прикладом, що ілюструє всі ці показники, може служити 
виконання баяністом Джаз-партити №2 В.Зубицького. Твір густо насичений 
різноманітними оригінальними, візуально виразними, фактурно-технічними 
прийомами та звуковими ефектами. Легко та невимушено відтворює він 
найскладніші віртуозні епізоди. Його виконання відзначається впевненістю, 
яка подекуди межує з напористістю. На відміну від П.Фенюка та І.Єргієва, в 
артистичній подачі яких спостерігаємо у першому випадку постійний 
невловимий контакт із публікою, в другому – до певної міри, в залежності 
від виконуваної музики, у К.Жукова цей чинник виражається доволі 
опосередковано. Він настільки зосереджений на виконанні (переважно 
навіть граючи із закритим очима), що, здається, неначе "перебуває в іншому 
вимірі" і за його виступом спостерігаєш, ніби зі сторони. Баяніст не надає 
візуальному фактору своєї гри особливої уваги. Вся пластика його рухів 
фактично не виходить за межі технічної необхідності та виконавської 
доцільності. Візуальна низка гри концертанта є спонтанно зімпровізованою 
на сцені, відзначається відвертістю та приваблює природньою стеатралізо-
ваністю [3,48]. 

На сучасному етапі розвитку в баянному мистецтві доволі відчутно 
простежується вплив джазу та естради. Адекватне відображення стилістич-
ного та сценічного комплексу цих музичних напрямків ставить відповідні 
вимоги до артистичної подачі та виконавської техніки концертанта. Всі ці 
показники особливо яскраво прослідковуються у виконавстві представника 
одеської баянної школи, заслуженого артиста України, Володимира Мурзи. 
Слід зазначити, що естрадно-джазовий напрямок не є домінуючим вектором 
його творчості. У репертуарі артиста представлені також твори музичної 
класики та оригінальні композиції нової музики.  

Виступи баяніста вражають захоплюючою театралізованістю, а в 
комбінованому поєднанні з блискучою віртуозністю вони завжди знаходять 
активний, позитивний відгук у публіки [1,15]. 

У виконанні баяніста найбільш переконливо звучать оригінальні 
п’єси та твори естрадно-джазового спрямування, зокрема композиції 
одеського композитора В.Власова, який тісно співпрацює з виконавцем і 
при написанні п’єс часто орієнтується на його виконавсько-технічний 
потенціал. Результатом цієї творчої співпраці стало значне поповнення 
оригінального репертуару баяністів яскравими, самобутніми творами. У 
виконанні В.Мурзи знаходимо в них найбільш повне та безпосереднє 
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відображення всього комплексу сучасних артистично-театральних 
показників концертування, тим більше, що в даному випадку, специфіка як 
композиторського, так і виконавського мислення передбачає застосування 
широкої амплітуди різноманітних засобів артистичної самореалізації. 
Велике розмаїття прийомів театралізації, що є у творчому арсеналі 
виконавця, надзвичайна акторська обдарованість, витончена психотехніка, 
дозволяють йому еталонно виконувати композиції у жанрі перформансу – 
В.Власов "Телефонна розмова", "П’ять поглядів на країну ГУЛАГ " та ін., 
що вимагають чіткого візуального підкреслення художньої образності та 
певної сценічності, передбаченої автором [5,81]. У них, повноцінне 
музично-художнє висловлювання, доповнене адекватними мімічно-
пластичними рухами, віддзеркалює як складні емоційні процеси людської 
свідомості, так і гумористично-іронічні, жанрово-побутові замальовки. 
Проникнення виконавця в ідейно-змістовну сферу цих творів засвідчує 
чітке, різнохарактерне відображення музичної образності. Міміка, жест, 
форми ігрових рухів виконавця набувають особливої змістовності, є 
художньо виразними та переконливими. Відтворення цих творів ставить 
неабиякі виконавські завдання перед концертантом не тільки у 
вузькотехнічному плані, але й висуває підвищені вимоги до відеопластичної 
сторони інтонування, вимагає відповідно продуманої режисури виступу.  

У виконанні джазових п’єс В.Власова ("Мені подобається цей ритм", 
"Басо-остинато" та ін.) спостерігаємо яскраве відтворення стихії джазового 
музикування не тільки через імпровізаційний виклад музичного матеріалу, а 
також за рахунок примхливої, гнучкої динаміки, пульсуючого, пружного 
ритмізування музичної тканини інтонаційно-виразовими засобами та при-
роднього, спонтанного відображення-візуалізації музики широкою палітрою 
невербальних засобів. Концертант акцентує увагу на характерності творів, 
не тільки використовуючи своєрідну міміку, надзвичайно рухому поставу та 
чітко окреслену виконавську жестикуляцію. Постійно "граючи на публіку" 
виконавець подекуди практикує безпосередній візуальний контакт із 
глядачем, ніби долучаючи зал до музикування, природня посмішка надає 
враження легкості та простоти його інтонуванню, суттєво додаючи рис 
невимушеної комунікабельності до сценічного сприйняття артиста. Для 
підсилення візуальної виразності він широко практикує ігрові рухи всім 
корпусом, які, з огляду на розташування інструмента та специфіку гри, у 
переважної більшості концертантів використовуються строго в рамках 
виконавської необхідності. Так, наприклад, при виконані п’єси В.Власова 
"Свято на Молдаванці", баяніст своєрідними, зображальними рухами 
корпусом, невербально доповнює характерні музично-танцювальні інто-
нації, що додає чіткості у сприйняття образності п’єси [7,10]. 

Артист інтонує не тільки музично, деталізовану експресію джазового 
ритмізування він відображає буквально всім тілом, загострена ритмізація 
буквально пронизує всю візуальну низку його виступу та простежується у 
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безпосередньому зв’язку зі звуковою інтонацією. Таке "подвійне", синхрон-
не інтонування істотно додає видовищності його концертуванню та значно 
оптимізує глядацьке сприйняття виконавця. Проте, незважаючи на широке 
представлення у його репертуарі творів із ритмічно-виразною, швидкісно-
моторною специфікою, інтонаційна спрямованість виконавської техніки 
баяніста виявляється у фактичній відмові від ударного характеру звуко-
видобування. Він у повній мірі демонструє наспівну природу баянного 
звучання, у контексті художньої необхідності, майже наочно імітуючи всі 
агогічно-динамічні нюанси людської мовної інтонаційності, що можна 
зауважити, прослухавши у його виконанні п’єсу В.Власова "Телефонна 
розмова". Авторський задум композиції (розмова чоловіка і жінки) 
зумовлює діалогічний виклад художнього матеріалу, де жіночі мовні 
виголошення відтворюються на інструменті, що передбачає відповідну 
якість та зображальність виконавського "звуковимовлення". 

Висновки. Підсумовуючи розгляд виконавської майстерності 
провідних українських баяністів та характерних артистично-театральних 
рис їх сценічного представлення, зупинимось на деяких висновках: 

– розширення художніх ініціатив українських виконавців виявляється 
у широкому розмаїтті їх репертуарних уподобань, оригінальному сценіч-
ному представленні та артистично-театральному самовияві, що в залежності 
від домінування відповідних показників у їх концертуванні умовно може 
бути поділений на три типи: акторський, імпровізаційний та спонтанний; 

– у всіх вищезазначених виконавських типах спостерігається активне 
синтетичне поєднання засобів інструментально-баянної виразності та цілого 
комплексу показників акторсько-театральної майстерності;  

– емоційна експресивність, одухотвореність та лірична спрямованість 
виконання українських баяністів виражає домінування суб’єктивно-
особистісних ознак у їх творчості, що виступає стимулом для нових творчих 
пошуків та їх безпосередньої реалізації у різноманітних виявах артистизму 
та нестандартних виконавських ініціативах. 
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ТВОРЧО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН  
ОЛЕКСАНДРА ПАНАСОВИЧА ДОВГАЛЮКА 

 
Анотація. У статті зроблена спроба аналізу та узагальнення окремих аспектів 

діяльності художника-педагога Олександра Довгалюка щодо художньо-естетичного 
виховання дітей. Розглянуто найбільш важливі форми та методи роботи на заняттях 
з образотворчого мистецтва. 

Ключові слова: художньо-естетичне виховання, мистецько-педагогічна 
спадщина, художня освіта, дитяча творчість. 

 
Аннотация. В статье сделана попытка анализа и обобщения отдельных 

аспектов деятельности художника-педагога Александра Довгалюка относительно 
художественно-эстетического воспитания детей. Рассмотрены наиболее важные 
формы и методы работы на занятиях изобразительного искусства. 

Кючевые слова: художественно-эстетическое воспитание, художественно-
педагогическое наследие, художественное образование, детское творчество. 

 
Annotation. In this article was made an attempt of analysis and generalization of 

some aspects of artist-teacher Oleksandr Dovgaluyk’s activity about art-aesthetic 
children’s education. There were considered the most important forms and methods of 
working on the art classes.  

Keywords: art-aesthetic education, artistic and pedagogical heritage, artistic 
education, children’s creation. 

 
Постановка проблеми. Нові соціально-економічні умови, в яких 

перебуває художня освіта в Україні, вимагають додаткових зусиль усього 
суспільства для виведення її на рівень досягнень світової цивілізації. При 
цьому серцевиною змісту художньо-естетичного виховання повинні зали-
шатись національні пріоритети як вищі здобутки культури, досягнуті 
народом на усіх етапах його розвитку. Художньо-естетичне виховання 
передбачає не лише впровадження елементів естетики в усі сфери життя 
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